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Hansestadt Rostock
Bürgerschaft

N i e d e r s c h r i f t

Sitzung des Ortsbeirates Lichtenhagen

Sitzungstermin: Dienstag, 31.01.2017

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 19:15 Uhr

Raum, Ort: Kolping Initiative, Eutiner Straße 20, 18109 Rostock

Sitzungsteilnehmer:
Anwesende Mitglieder  

reguläre Mitglieder  

   Chris Günther CDU  
   Michael Kluge DIE LINKE.  
   Fred - Jürgen Büchner DIE LINKE.  
   Vera Petzold DIE LINKE.  
   Karin Lange CDU  
   Torsten Schulz UFR/ FDP  
   Maja Woest CDU  
   Bernd Woldtmann SPD  
   Rüdiger von Leesen BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN  
Verwaltung  

   Martina Koch Ortsamt Nordwest 2  
   Duret Cummerow Ortsamt Nordwest 2  
   André Beutel Zentrale Steuerung  
Gäste  

   Rainer Fabian Kolping Initiative MV gGmbH  
Abwesende Mitglieder  

Vorsitz  

   Ralf Mucha SPD entschuldigt 
reguläre Mitglieder  

   Monika Schmidt DIE LINKE. entschuldigt 

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

2 Änderungen und Bestätigung der Tagesordnung

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.12.2016
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4 Wünsche und Anregungen der Einwohnerinnen und Einwohner

5 Bericht der Ortsamtsleiterin über wichtige Angelegenheiten des Ortsamtsbereiches

6 Wünsche und Anregungen der Ortsbeiratsmitglieder

7 Mitteilungen des Vorsitzenden des Ortsbeirates

8 Bericht des Ausschusses Wirtschaft, Verkehr, Soziales und Stadtentwicklung

9 Aktuelles Thema

9.1 Jahresplan 2017

10 Anträge

11 Beschlussvorlagen

11.1 Haushaltssicherungskonzept 2017 bis 2021
Vorlage: 2016/BV/2258

11.2 Haushaltssicherungskonzept 2017 bis 2021 - 1. Nachtrag
Vorlage: 2016/BV/2258-01 (NB)

12 Verschiedenes

Protokoll:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Frau Günther eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die ordnungsgemäße 
Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Von 11 Mitgliedern sind 9 anwesend.

TOP 2 Änderungen und Bestätigung der Tagesordnung
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.12.2016
Die Niederschrift wird einstimmig angenommen.

TOP 4 Wünsche und Anregungen der Einwohnerinnen und Einwohner
Frau Behrndt

- erkundigt sich zum Wochenmarkt, dort sind zurzeit nur noch 13 Stände vertreten. Und 
als weiteres möchte sie gerne wissen, wie der Stand zum Pagodenbau ist?

Frau Günther



2017/OB3/091 Ausdruck vom: 01.03.2017
Seite: 3/6

- Wir haben geplant einen Vertreter des Großmarktes zu uns einzuladen um diese 
Situation zu besprechen.

- Das Meditationszentrum ist keine Pagode, auch wenn der Bau Ähnlichkeiten aufweist.
Nach dem bisherigen Kenntnisstand liegt lediglich eine Bauvoranfrage vor.

Herr Witte:
- Bemängelt die Sauberkeit im Ortsteil, besonders in der Flensburger Str. sowie auf vielen 

Radwegen liegen noch Reste der Silvesterknaller herum.

Frau Günther:
- Die Störerhaftung sagt aus, dass der Verursacher für die Beseitigung des Schmutzes 

verantwortlich ist. Das Abschieben der Verantwortung auf die Stadtreinigung kann keine 
Lösung sein. Am 01.04.2017 findet die Aktion „Lichtenhagen räumt auf“ statt. Sie 
können sich gerne daran beteiligen.

Herr Witte:
- Wer ist der Eigentümer des Bauernbrunnens? Der müsste ebenfalls gereinigt werden.

Frau Günther:
- Der Bauernbrunnen befindet sich im Eigentum der Stadt.
- Es besteht unter anderem die Möglichkeit auf dem Portal „Klarschiff“ unter 

www.rostock.de Mängel und Hinweise einzustellen. Auch das Ortsamt nimmt die 
Hinweise zur Ordnung und Sauberkeit im Ortsteil auf und leitet diese an das jeweilige 
Fachamt weiter. 

TOP 5 Bericht der Ortsamtsleiterin über wichtige Angelegenheiten des 
Ortsamtsbereiches

Frau Koch:
- Herr Woldtmann wird sein Mandat niederlegen, dazu kann er sich später selbst noch 

äußern.
- Uns liegt der Mobilitätsplan Zukunft der Hansestadt Rostock (MOPZ) in Papierform vor. 

Eigesehen werden kann dieser auch unter www.rostock-bewgen.de. Es können gerne 
noch Ideen eingebracht werden.

- Es wurde eine Baugenehmigung zum Nachrüsten von je 2 Aufzügen außenliegend und 
Errichtung eines Glasverbinders für die Eutiner Str. 25, 26 genehmigt.
Des Weiteren wurden der Rückbau einer zu großen Gartenlaube zu einem 15 m² großen 
Geräteabstellraum im Elmenhorster Weg 34a bestätigt.

- Die Liste der Bauanträge kann eingesehen werden.

TOP 6 Wünsche und Anregungen der Ortsbeiratsmitglieder
Frau Woest

- Spricht einen Vorfall in der Bäckerei des Einkaufzentrums an. Dort habe Sie die Toilette 
benutzen wollen und wurde abgewiesen. Warum gibt es dort keine öffentlichen 
Toiletten?

Frau Günther
- Der OBR wird sich erkundigen um eine Klärung herbeizuführen.

Herr Woldtmann
- Bedingt durch meinen Umzug nach Lütten Klein, werde ich in Zukunft nicht mehr für den 

OBR Lichtenhagen zur Verfügung stehen. Für die gute Zusammenarbeit möchte ich 
mich bedanken.

Frau Günther
- Bedankt sich, bei Herrn Woldtmann im Namen aller Ortsbeiratsmitgieder für die 

http://www.rostock.de/
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geleistete Arbeit im Ortsbeirat.

TOP 7 Mitteilungen des Vorsitzenden des Ortsbeirates
Frau Günther:

- Wir hatten mehrereTermine, unter anderem, „Tag des Gemeinwesens“ zur Ehrung der 
Ehrenamtler bei der Kolpin Initiative und zum anderen die Ausstellung aller Entwürfe des 
Kunstwettbewerbs in der Rathaushalle zum Thema „Erinnern an Lichtenhagen“.

- Uns wurde eine Erklärung der Vorsitzenden der Ortsbeiräte des Rostocker 
Nordwesten übergeben. Zum Thema:

       Maritimes Zentrum - ja! Traditionsschiff im Stadthafen - nein! 

- Nach verlesen derselben bitte ich um Abstimmung.

Abstimmung:  5 Ja-Stimmen , 3 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung

Frau Günther:
- Über die Sommerpause muss vom Ortsbeirat abgestimmt werden. Entweder im Juli oder 

August, allerdings sind die Ferien im August und die Bürgerschaft hat ebenfalls im 
August Sommerpause.

- Der OBR stimmt mit 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung für die Sommerpause im 
Monat August.

TOP 8 Bericht des Ausschusses Wirtschaft, Verkehr, Soziales und Stadtentwicklung
Frau Günther:
Am 01.04.2017 findet die Aktion „Lichtenhagen räumt auf“ in der Zeit von 09.00-13.00 Uhr statt, 
Treffpunkt ist die Kolping Initiative. Vorgesehen sind folgende Schwerpunkte: Eutiner Str, auch 
den Eingang zur Putbuser Str., bis hin zu Husumer Str. Vielleicht noch bis zum Josef-Polz-Weg. 
Des Weiteren der Weg hinter der Malchiner Straße, entlang der Stadtautobahn bis hin zur Kita 
„Biene Maja“. Für Verpflegung ist gesorgt, Herr Fabian wird dafür alle Vorkehrungen treffen. 
Anschließend findet an der Gemeinschaftsunterkunft von 14.00-17.00 Uhr das Frühlingsfest 
statt.

Herr Schulz:
- Schlägt vor, den Bauernbrunnen in die Aufräumaktion mit einzubeziehen.

Frau Lange:
- Gibt den Hinweis, dass die Buswendeschleife in der Sternberger Straße stark 

verschmutz ist.

Frau Günther:
- Wir werden die RSAG anschreiben.

TOP 9 Aktuelles Thema
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TOP 9.1 Jahresplan 2017
Frau Günther:

- Zum Jahresplan 2017 haben wir schon einige Punkte zusammen getragen:

- Der Brink, Fahrradweg, Verlängerung der Mecklenburger Allee,
- Einladung des Herrn Semmelhack von der Pflegeeinrichtung in der Bützower Str.
- Thema Falschparker
- Einladung des Vorsitzenden des Gartenvereins Herrn Seifert
- Einladung eines Vertreters der Großmarkt GmbH
- Einladung des Tiefbauamtes zur Mecklenburger Allee ( im Herbst bezüglich Anbindung 

an die Stadtautobahn)
- Einladung der RSAG

Weitere Punkte werden nicht vorgeschlagen.

TOP 10 Anträge
keine

TOP 11 Beschlussvorlagen

TOP 11.1 Haushaltssicherungskonzept 2017 bis 2021
Vorlage: 2016/BV/2258

Herr Beutel vom Amt Zentrale Steuerung gibt folgende Erläuterungen:
- Das HASIKO bildet die jetzige Haushaltslage ab, wir haben 76 Mill Kassendefizite. Der 

positive Trend bestätigt die Tatsache, dass die Hansestadt Rostock als Ganzes den 
Weg der Konsolidierung konsequent beschreitet. Es werden auch weiterhin Maßnahmen 
zur Kosteneinsparung durchgeführt die wehtun.

Frau Günther:
- Nach kurzer Diskusion wird folgender Beschluss vom OBR gefasst.

 
Beschluss:

Der OBR gibt seine Zustimmung.
Abstimmung: Abstimmungsergebnis:

Dafür: 5
Dagegen: 2 Angenommen x
Enthaltungen: 2 Abgelehnt

TOP 11.2 Haushaltssicherungskonzept 2017 bis 2021 - 1. Nachtrag
Vorlage: 2016/BV/2258-01 (NB)

Beschluss:

Der OBR gibt seine Zustimmung.
Abstimmung: Abstimmungsergebnis:
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Dafür: 5
Dagegen: 2 Angenommen x
Enthaltungen: 2 Abgelehnt

TOP 12 Verschiedenes
Frau Günther

- Die nächste Ortsbeiratssitzung findet am 28.02.2017 um 18:30 Uhr in der Kolping 
Initiative statt.

Gez. Chris Günther Gez. Duret Cummerow
Chris Günther Duret Cummerow
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